

## 危难时刻显担当 拾金不昧暖人心

## 民警吴光辉火场救出八旬老人

本报讯(新乡日报全媒体记者 丁艳冰)烈火映初心,逆行护民安。不久前,省二建生活区一居民楼突发火情,途经这里的市公安局电侦支队民警吴光辉挺身而出,从火场中救出一名被困的八旬老人。

“他的行为让社区居民深切地感受到了温暖与安全,更彰显了新时代公安干警的责任与担当。我们社区居委会向贵单位表示衷心感谢,感谢贵单位培养出如此优秀的民警。”如果不是这封来自牧野区东干道街道办事处东风路社区居委会的感谢信,吴光辉的同事们还不知道他在下班的路上“顺手”救人灭火的事迹。

7月8日傍晚时分,吴光辉在下班途中敏锐地发现了异常——省二建生活区一居民楼一楼住户房间冒出明

火,一名群众正在大声疾呼:“着火了,快救火!”吴光辉见状,立刻直奔火场而去。他从该住户一名上了年纪的保姆口中得知,其在炒菜过程中不慎引发火情,而屋内还有一名行动不便的八旬老人。

来不及多想,吴光辉顶着呛人的浓烟和高温,果断冲入火场,在卧室中找到了惊慌失措的八旬老人。他迅速俯下身子,将老人搀扶起来,并在保姆的配合下,奋力冲出火场,成功将之转移至楼外的安全地带。随后,他拨打了119消防报警电话。

“屋里的火还没灭,得赶快控制住!”放下惊魂未定的老人,吴光辉没有丝毫喘息,迅速跑向附近一所幼儿园,借到了两个灭火器,转身再次冲进浓烟弥漫、热浪翻涌的屋内,对准起火

点进行扑救。此时,一名路过的群众也拿来了两个灭火器,两人合力控制住了火势,为随后赶到的消防队员彻底扑灭大火争取了重要的时间。

被救老人的女儿赶到现场后,看到父亲安然无恙,握着吴光辉的手连声致谢。附近群众也对吴光辉连声称赞,并感谢他快速果断的处置,不仅最大限度减少了居民的财产损失,而且切实保障了周边住户的安全。

“吴光辉同志虽非执勤状态,却始终牢记职责使命,以实际行动展现了公安干警召之即来、来之能战的过硬素质,以及心系群众、见义勇为的优良作风。”东风路社区居委会负责人说。

令人动容的是,这已是吴光辉第二次在火情中挺身而出。去年夏天,他就曾敏锐察觉到自家附近一单位楼

顶电线火花四溅,情况十分危急。他第一时间联络到该单位负责人,并协助他人扑灭了初起的火灾,避免了更大的损失。

作为一名反诈民警,吴光辉同样是群众值得信赖的“守护盾”。他深耕预警劝阻工作多年,练就了一双识别诈骗的“火眼金睛”,为群众止损金额超百万元。

键盘前与骗子斗智斗勇,烈焰中为群众逆行而行。吴光辉用一次次的实际行动,生动诠释了“人民公安为人民”的铮铮誓言。

“作为一名警察,无论在什么时候,保护群众的生命财产安全都是刻在骨子里的责任。遇到这种情况时,挺身而出是本能,更是使命。”吴光辉对记者如是说。

## 河师大学子梁育帅勇夺大运会银牌

本报讯(新乡日报全媒体记者 李文奇)7月19日,在德国举行的第32届世界大学生夏季运动会跆拳道男子68公斤级决赛中,河南师范大学学生梁育帅代表中国队出战,虽惜败于对手,但仍以顽强表现斩获银牌。

比赛中,梁育帅势如破竹,一路力克强敌闯入决赛。决赛对手班隆·杜丁当实力不容小觑,作为泰国跆拳道新星,曾在杭州亚运会半决赛中淘汰梁育帅。此番再度交锋,首局较量梁育帅以6:10暂处下风。然而,第二局梁育帅及时调整战术,凭借凌厉攻势强势扳回一局。决胜局双方陷入胶着,最终梁育

帅以4:5的微弱差距憾负,收获银牌。尽管未能将奖牌“换色”,但经历过世界大学生夏季运动会跆拳道男子68公斤级决赛中,河南师范大学学生梁育帅代表中国队出战,虽惜败于对手,但仍以顽强表现斩获银牌。

“杭州亚运会时我输得较多,而现在的三局比分始终胶着。这次对阵,我尝试了全新的打法和技术调整,收获颇丰。”梁育帅坦言,现阶段全力备战更为紧迫——今年国内将迎来全运会,而世锦赛也将在国内举行。现在谈洛杉矶奥运会目标为时尚早,当前他要专注打好每一场关键赛事。

## “清凉补给”传递高温下的关怀

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌)连日高温炙烤下,路面温度持续攀升。近日,原阳县公路事业发展中心多措并举,通过错峰作业、设立补给点、洒水路面等方式,为一线工作者和过往群众撑起“遮阳伞”,为高温下的坚守与出行增添一分清凉。

针对高温天气,该中心科学调整作业安排,避开午间高温时段,实行动态错峰作业,缩短公路巡查等户外作业时长,最大限度减少人员在高温环境下暴露的风险。在8个养护服务站设立“清凉补给点”,供应冰镇绿豆汤、矿泉水、藿香正气水等防暑物资,确保一线工人随时能够补水降温,也为过往司

乘人员和群众提供基本防暑服务。在清扫、清洗等环节,优先启用大型洗扫车等设备作业,减少高温路面的人工劳动强度,降低中暑风险。

聚焦高温天气对道路养护的影响问题,该中心加大路面巡查力度,组织养护人员对县域内国省干线公路开展“拉网式”排查,及时消除安全隐患。

“夏天开车,又累又热,路过大石佛服务站,能喝上冰水、吃块西瓜,服务真周到,为他们点赞!”过往司乘人员称赞道。原阳县公路事业发展中心副主任李强说,将继续关注天气变化,动态优化应对措施,全力保障人员平安、公路畅通,让这份高温里的关怀持续传递。

## 路遇倒地老人 他开辟出“清凉生命通道”

本报讯(新乡日报全媒体记者 李文奇)烈日炙烤下的道路上,一名老人突然倒地不起。路过此处的驻村书记刘红德没有片刻迟疑——停车、询问、引导救护车……一连串果敢行动,为老人开辟出一条“清凉生命通道”。

时针回拨到7月14日中午,卫辉市供电公司驻太公镇许漫流村第一书记刘红德驾车前往安都乡办事。行至前杨村西田间道路时,他突然发现前方路边躺着一名老人,身旁两名村民手足无措。“有人犯病了!”村民急促地呼喊。烈日炙烤下,热浪袭来,老人蜷缩在滚烫的水泥地上,情况十分危急。刘红德毫不犹豫地将车冲上前,第一时间拨打了120急救电话,并迅速

展开紧急救助。因不了解倒地老人的具体病情,为避免二次伤害,他先奔至车内取出遮阳伞,为老人遮住毒辣的阳光;随即他驱车赶往附近超市,迅速买来冰镇矿泉水,用湿巾为老人擦拭额头降温。此时,120来电确认位置,为抢抓黄金救援时间,刘红德一边清晰报出发车位置,一边火速驾车赶往大路口等待,引导救护车精准抵达现场。医护人员到达现场后,迅速为老人展开检查及初步处置。不久,老人的家属闻讯赶来,在众人合力协助下,老人被抬上救护车。望着远去救护车,刘红德才悄然转身离去。

记者事后获悉,因救助及时,这名倒地的老人已转危为安。

## 钱物遗忘车站 工作人员接力完璧归赵

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌)一名旅客候车时,因粗心将一个装有现金及电子产品的背包遗忘在车站候车大厅。在铁路部门工作人员的共同努力下,钱物最终完璧归赵。

7月15日上午11时许,新乡南高铁站候车大厅内,检票员孟宪良在办理完G3251次列车进站检票作业后,按照规定对候车大厅进行巡视检查。在候车大厅北部第一排座椅上,他发现遗留着一个黑白双肩背包和水杯,无人看管,经多方询问,没有旅客前来认领。

孟宪良第一时间通知站长和客运值班员,并会同公安部门对这个双肩背包进行检查。经检查,这个双肩

背包内竟然装有30000元现金,另有一个平板电脑等电子产品。考虑到旅客丢失贵重物品后的焦虑心情,他们一边和列车长联系,一边通过中国铁路12306服务平台寻找失主。

巧合的是,丢失背包的旅客张先生上车后不久,便发现自己的双肩背包不见了,心急如焚的他遂向12306服务平台发送求助信息。12306服务平台迅速将此信息转至新乡南高铁站,车站按照平台提供的电话,很快和张先生取得了联系。

找到失而复得的背包后,张先生激动不已:“要不是你们及时发现,我的损失可就太大了。真诚感谢车站工作人员的帮助!”

## 加强田间管理 助力秋粮增收



目前,市农业农村部门要求各地抓住有利时机,对秋作物加强早管、精管、细管,为秋粮增收打下坚实基础。图为市金鹿农牧专业合作社组织人员在谷子地里锄草。李青春 摄

## 探索就业创业新渠道 学子赴邮政直播基地

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)日前,团市委组织30名返乡大学生走进新乡邮政直播基地,开展电商直播观摩学习活动。活动旨在帮助青年学子了解新媒体行业发展趋势,提升数字技能,拓宽就业创业渠道。

在直播基地,大学生依次参观了城市记忆沙盘、商品展示区及专业直播间等功能区域。主播们通过“场景化直播”“溯源直播”等形式,展现了电商直播在助力乡村振兴、促进地方经济发展中的重要作用。

在经验分享环节,邮政直播团队运营负责人李金怡、“小邮探店”主播田中等人分别就市场分析、内容策划等主题进行讲解,为青年学子传授实战经验。参加活动的大学生表示,通过此次实地学习,对电商直播新业态有了更直观的认识,为未来职业发展提供了新思路。

## 市人民公园 动物防暑有妙招

本报讯(新乡日报全媒体记者 姜楠)近日,我市接连发布高温预警。当人们觉得酷暑难耐时,市人民公园动物园内的“毛孩子”们也同经历着“烤”验。为此,动物园的工作人员采取了多项措施,让动物们安然度夏。

7月18日上午10点半,当记者来到市人民公园动物园时,室外温度已经达到了37摄氏度,但因正值暑假期间,还是有不少市民带着孩子来参观、游玩。记者看到,牦牛、骆驼已经褪去了厚重的冬毛,换上了清爽“夏装”;狮虎馆中,供动物泡澡的水池都是满的,水也十分干净。动物园的工作人员表示,大部分动物一般在清晨泡上一澡,上午因为水温逐渐升高,便会躲在笼舍的阴凉处休息。对于老虎、狮子等不耐高温的动物,工作人员会特意准备冰块,给它们进行物理降温。此外,工作人员还会每天在兽舍多次喷水,并对地面进行洒水,以起到降温效果。

“在动物的饮食方面,我们会给草食动物和杂食动物提供西瓜、胡萝卜、上海青等清热解暑和富含维生素的蔬菜,为老虎、狮子等肉食动物提供鸡肉等蛋白质含量高且易消化的肉类,还会给它们适当补充盐分和其他微量元素,保证它们每天都有充足的水分和营养。”市人民公园动物园的兽医李佳祺告诉记者,动物园每年都会结合各种动物的习性采取量身定制的降温措施,确保它们舒适度过夏季高温天气。

## 青春剪刀手:大学生与千年非遗的对话

□新乡日报全媒体记者 璐铭洁

红纸翻飞,剪刀轻舞。近日,辉县市新时代文明实践中心内,28名大学生俯首案前,指尖流泻间,一件件生动的剪纸作品渐次绽放。国家级非遗剪纸代表性传承人李爱荣穿梭其间,时而点拨技法,时而讲解寓意,一场跨越千年的文化传承,在青春与传统的碰撞中焕发新生。

“以前只在博物馆里见过剪纸作品,从没想到自己能亲手尝试。看到招募信息时,立刻就报了名。”刚放暑假的大学生赵家琳兴奋地说。此前,她对剪纸的认知仅停留在博物馆的展

柜里,而这次活动让她第一次触摸到非遗的温度。

像这样的大学生并非个例。活动信息发布后,来自不同高校的学生们迅速抢先报名,带着对传统文化的好奇与向往参与其中。此次活动旨在搭建起传统文化与青年一代的沟通桥梁。“现在的年轻人接触非遗的机会太少,我们希望通过这样的培训,让大学生们近距离触摸传统文化的肌理。”辉县市义工中心负责人感慨地说。

剪纸不只是工艺品,而是“活”的文化。大学生们从最基本的折纸、运刀学起,在李爱荣的帮助下,不一会儿便完成了一件件颜色鲜艳、形状不同

的剪纸作品。为了让年轻人深入理解,李爱荣将技艺教学与文化解读结合起来,她拿起一张“双喜”图案讲解道,“喜”字代表吉祥,包裹着对美好生活的祝福,剪刀灯笼藏着对团圆的期盼……这些都是流淌在民族血脉里的情感密码。李爱荣说:“年轻人接受新事物快,只要他们愿意学,剪纸艺术就不会断层。”

辉县市新时代文明实践中心相关负责人表示,此次活动是“非遗青春化”探索的缩影,我们希望通过这样的活动,让更多青年成为传统文化的“粉丝”,让非遗在青春的活力里焕发出新的光彩。

## “晨光少年”走进市气象局探秘气象世界

本报讯(新乡日报全媒体记者 姜楠)为丰富定向帮扶青少年的气象科学知识,提升他们的科学素养,7月18日上午,市爱家社会工作服务中心携手市气象局,带领10余名“晨光少年”项目的帮扶儿童共同开启了一场探索气象奥秘的神奇之旅。

活动中,孩子们走进气象演播室,参观了解天气预报制作流程,并纷纷在绿幕前“沉浸式”体验“气象小主播”

角色。随后,在市气象局新乡市突发事件预警信息发布中心,市气象局首席预报员段中夏为孩子们详细介绍了气象系统的工作环节。通过现场演示和互动问答,孩子们了解到温度、湿度、降水等气象要素的观测过程,这些气象数据经过专业汇总、分析和整理后,会及时向公众播报,为大家的日常出行、工作安排提供重要参考。值得一提的是,此次活动中,工作人员还为

孩子们介绍了我市近年来遭遇的大暴雨,让大家深刻地意识到,准确及时的气象预报预警,就是防灾减灾的“前哨”和“先手棋”。

通过此次培训,孩子们不仅清晰掌握了气象工作的基本程序,还感受到了气象工作人员在每一次准确播报时的辛勤付出,更认识到气象工作对社会运转和人们生活、工作的重要指导意义。

## 冷中玉第52次慰问老荣军

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)7月20日,原阳县冷中玉拥军优属志愿服务队的志愿者们带着西瓜、香蕉等慰问品,来到河南荣军医院慰问老荣军,并举行了一场文艺演出。

当日,志愿者为老荣军们送去了夏日的问候和祝福。他们与老荣军们亲切交谈,询问其生活状况和身体情况,送上慰问品,并祝福他们身体健康、生活快乐。

在活动现场,志愿者还表演了歌曲《绿色军衣》《再见了大别山》、葫芦

丝演奏《我是一个兵》、山东快书《信仰的味道》、舞蹈《唱花儿的花儿》《红领巾》、戏曲《对绣鞋》《程婴救孤》《朝阳沟》等文艺节目,赢得了老荣军们的阵阵掌声。

据了解,作为我市一名普通农民,冷中玉坚持多年投身公益事业,曾获得“中国好人”等多个荣誉称号。自2000年以来,冷中玉和他的团队每年两次到河南荣军医院慰问老荣军,至今已第52次,以实际行动谱写了一曲生动感人的拥军赞歌。

## 我市“新青年乐队”斩获河南省首届少儿乐队大赛冠军

本报讯(新乡日报全媒体记者 姜楠)7月19日,由河南省流行音乐协会主办、电声专业委员会承办的河南省首届少儿乐队大赛在郑州汇艺剧院落幕。经最终评选,我市“新青年乐队”从全省10支参赛少儿乐队中脱颖而出,夺得冠军。

“新青年乐队”由11岁的鼓手韩舒佑、10岁的吉他手马一轩与14岁的贝斯手魏浩旭组成。比赛中,他们配合默契,凭借成熟的舞台表现力与娴熟的演奏技巧,用一曲极富节奏感的《Double Standard》征服了由四川音乐学院赵沛涛等资深音乐人组成的评审团成员。

据介绍,“新青年乐队”成立时间还不到一个月。3名队员的父亲本就互相认识,孩子们练的3种乐器也恰好符合组队条件,于是在得知将要举办少儿乐队大赛的消息后,几人一拍即合,这个

年轻的乐队由此诞生。“因为他们3个孩子都是5岁左右就开始学乐器,属于‘童子功’,所以他们的排练效率比较高。”魏浩旭的父亲魏磊说,他们参赛的曲子此前只排练过一次,这次比赛其实是他们第二次合体演出。

“本次比赛夺冠后,孩子们都很开心,因为他们之前获得的奖项都是以个人赛事居多,这种乐队类的比较少,而且在这次比赛过程中他们还认识了很多志同道合的新朋友。”魏磊表示,以后如果有类似的机会,会继续让孩子们参加比赛,因为这对孩子的成长,包括他们今后的音乐之路都有帮助。

作为新乡“摇滚之乡”文化基因的新生代传承者,这支少年乐队的夺冠既展现了新乡少儿音乐人的创作活力,也为我市音乐文化生态注入了全新动能。

## 卫辉市人社局举办专题培训会 精准服务暖企惠民

本报讯7月17日,卫辉市人社局组织召开专题培训会,聚焦企业关切的政策要点与业务实操,为卫辉市80余家企业相关经办人员提供精准指导,推动政策落地见效与业务高效办理。

培训会上,新乡市人社局“新乡人社宣讲团”成员孙晓霞、李明玉等现场授课。孙晓霞紧扣企业实际需求,围绕社会保险补贴、扩岗补助、英才计划等核心惠企政策展开深度解读;李明玉从电子社保卡的作用及申领流程入手,为企业提供清晰指引。互动答疑环节气氛热烈,宣讲团针对“新乡英才”如何认定、“一次性扩岗补助申领流程”等企业提出的具体问题,进行面对面精准解答与指导,提供切实可行的解决方案。

在退休政策解析及预审业务环节,新乡市人社局城镇职工养老保险科科长刘琦、社保中心企业养老保险服务科科

长杜青鑫分别授课。刘琦聚焦渐进式延迟退休、临时工工龄认定、病残津贴等企业及职工普遍关心的热点问题,进行了深入细致的政策解读;杜青鑫则系统讲解退休预审最新政策,现场演示CA证书操作流程,并对表格规范填写、常见问题处理等实操环节作出详细讲解。

此次培训会通过精准授课,既加深了企业对惠企政策的掌握理解,也提升了企业退休业务经办水平,为推动“退休一件事”联动服务高效开展奠定了坚实基础。下一步,卫辉市人社局将持续深入开展政策宣传解读,确保政策红利应知尽知、应享尽享,高效务实解决企业发展中遇到的实际困难和合理诉求,全力以赴当好服务企业发展的“服务员”和“护航员”,为当地经济社会高质量发展贡献坚实的人社力量。

(杜伟勤)